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Felajánlják Erdély csatlakozását
Romániához.

Fámán küldöttség Erdélyből Bukarestben.
Kolozsvári jelentés szói int Pop Cs. István és Vajda Sándor 

vezetésével erdei)i küldöttség jelenik meg Bukarestben, bogy a 
román kuáhrak felajánlják Erdélyt. A gyulafehérvári román nem­
zet gyűlés határozata alapján minden feltét el nélkül csatlakozni ki­
varnak románjaink a román királysághoz.

Wilson nem megy Néniét 
országba.

Németországnak szenvedni kell az 
elkövetett bűnöké.i.

Berlin. Párisi jelentés szerint Wil­
son a hajón a következő kijelentést 
tette, amikor közölték veie Ebert 
és Haare azon kérését, hogy tisz­
telje meg látogatásával Németország 
több városát.

Németországnak és a német nép. 
nek még sokat kel! szenvednie az 
elkövetett bűnökért és őszinte meg­
bánást kell mutatnia. Egyetlen ame­
rikainak sem szabad gondolnia arra, 
hogy meglátogassa Németországot 
anélkül, hogy hivatalos kötelessége 
erre kényszerítené. En tehát gon- 
dolatban is elutasítom, hogy Német­
országot meglátogassam.

Wilson ezután kemény szavakkal 
ócsárolta azokat az amerikai újság­
írókat, akik az amerikai kormány 
tiltakozása dacára Németországba 
utaztak.

A franciák a Rajna egész 
balpartját akarják.

Pécs. A góbién?,i főpolgármester 
azt a kijelentést tette, hogy a fran­
ciák a Rajna egész balpartját Fran­
ciaországhoz akarják csatolni.

I ranciaországot e törekvésében 
az egész ántánt többsége támogatja, 
egyedül Amerika fői} tat ellenakciót.

A franciák Budapesten.
Budapest. A hadügyminisztérium 

közli, hogy ma érkezik meg a nyu­
gati pályaudvaron az első francia 
csapat szállítmány, amely több száz 
franciából fog állani.

Az amerikai sajtó a „gyűlölet“ békéje ellen.
Igazságos békét akar.

A Magjai országba eikező antant lapok kévés vigaszt nvujta- 
nak az olvasónak. Magyarországgal keveset foglalkoznak. A Hunia- 
mte egyik legújabb! számában „A gyűlölet ellen" cimü vezércikk­
ben foglalkozik a békekötés lehetőségével és arra inti az antant 
vezetőit, hogy no ragadtassák el magukat a gyűlölettől, mert ez 
két veszedelmet rejtene magában. Egyrészt részekre osztja saját 
maga ellen a nemzetközi proletariatult, továbbá nem eredményezne 
mást, mint erőszakos békét, melynek következménye uj háború 
lenne. Fontos, hogy a szövetségesek több szemérmet tanúsítsanak. 
A köztársasági demokratikus és szociális Franciaország nem enged­
heti magát az imperializmus útjára vezéreltetni. Kiáltunk ezért 
emelt hangon, hogy igazságot akarunk!

Kassán kívánják megalakítani. Mol­
nár Miklós kormánybiztos és Blanár 
Béla polgármester a bejelentést 
tudomásul vették és a város köz­
gyűlési termét a tót népköztársa­
ság rendelkezésére bocsátották.

Holnapra várják a tót vármegyék 
delegáltjait, és ha ezek megérkez­
nek, már holnap megtartják az ala­
kuló nemzetgyűlést, amelyen meg­
választják a tót népkormány öt nép­
biztosát. A tót kormány alakulása 
tisztán azért történik Kassán, mert 
fekvésénél fogva közlekedési cso­
mópont, ahova legkönnyebben jön­
nek el a felvidéki vármegyék ki 
küldöttjei. Azonban a keleti tót 
nemzeti tanács vezetői elhatározták, 
hogy az uj kormány megalakulása 
után annak székhelyét átteszik Eper­
jesre, a kormánybiztosok pedig azon­
nal megkezdik működésűket a nép 
körében. Az uj kormány működésé­
nek célja elsősorban a tót nyelv 
bevezetése a közoktatásba. Az uj 
köztársaság a legteljesebb békes­
ségben kivan élni valamennyi szom­
szédjával és igy a magyar népköz- 
társasággal is, amelynek támogatá­
sára különösen élelmezési kérdések­
ben számit.

Ellenforradalom
Csehországban.

Megalakul a tót köztársaság.
Pozsonyból jelentik : Prágából 

érkezett menekült utasok beszélik, 
hogy tegnap Prágában ellenforra- 
dalom tört ki a mostani vezetőség 
imperialisztikns tendenciája ellen. Az 
ellenforradalmárok követelik a Ma­
gyarországon tartózkodó cseh ka­
tonaság azonnali visszakozását. Az 
ellenforradalom a menekültek elu­
tazásakor mindnagyobb arányokat 
öltött.

(Most már érthető lapunk más

helyén közölt az a híradás, hogy 
miért álltak meg a cseh csapatok 
a demaikaeionális vonalon jóval 
innen és hogy mire vonatkoznak 
azok a hirek, amelyekre a magyar 
népkormány az említett jelentésben 
hivatkozik. — A szerk.)

Kassáról jelentik : Ma délután 
ideérkezett Dvorcsák Győző, a ke­
leti tőt nemzeti tanács elnöke, Lip­
tai Lajos eperjesi evangélikus fő- 
esperes és a keleti tót nemzeti ta­
nács több tagjának kíséretében és 
bejelentették a kormánybiztosnak, 
hogy a magyar népkormánytól nyert 
vendégjog alapján a tót népköztár­
saság kormányát gyűlés keretében

Csanádmegye 
és a forradalom.
Az alispán jelentése a megye közál­
lapotáról. — A közigazgatási bi­

zottság ülése.

Psanádvármegye közigazgatási bi­
zottságának mai ülésén Hervay al­
ispán következőkben számolt be az 
elmúlt hó eseményeiről.

A fővárosban lejátszódó forradalmi 
események október hó 31-én és no­
vember hó 1-én kezdték éreztetni 
hatásukat. A kerületi parancsnoksá­
gok székhelyén tartózkodó katona­
ság volt a mely elsősorban haza­
került, a fronton levők a hó vége 
leié. Evek során át felhalmozódott 
keserűség s a háború okozta fizikai 
szenvedések mérhotlen mennyiségé­
nek reakciója volt az, ami a lelke­
ket a forrópontig hevitette s ami 
azután a már említett sajnálatos 
kihágásokat eredményezte. Termé­
szetesen a községek lakosságának 
megbizhatlan, fosztogatásra hajló 
része könnyen csatlakozott a kihá­
gást elkövetőkhöz, javarészt üzle- 
teket fosztottak ki, azonban nem 
kímélték a magánlakásokat sem, 
egyes községekben százezrekre menő, 
sőt millió koronát meghaladó kárt 
okozva. Nem egyhelyütt gyújtogatás

KJ A DÓTULAJDONOS:
KOVÁCS SÁNDOR.

is kísérte a fosztogatás munkáját. 
Különösen nagy volt a pusztítás 
Nagylak, Mezőkovácsháza és Batto- 
nya községekben, de ismétlem a 
vármegyei székhelyet s Kövegy köz­
séget kivéve, nem volt a vármegyé­
nek községe, ahol a vagyonbizton­
ság sértetlenségéről szó lehetne.

Ez a tényeknek másik sajnálatos 
kisérő jelensége volt az a kitörő 
ellenséges indulat és harag, ami a 
községi közigazgatás legfontosabb 
tényezőivel a községi jegyzőkkel 
szemben megnyilvánult. Nem állí­
tom azt, hogy a panasznak mind­
egyike alaptalan volt. Az emberi 
gjarlóság s a községi közigazgatás 
túlterhelt volta, még akaratlanul -is 
idézett elő hibákat és* vont maga 
után mulasztásokat, azonban .nyu­
godt lélekkel állíthatom, hogy a 
vármegye jegyzői kara, amely ereje 
végső megfeszítésével igyekezett a 
háborús közigazgatás mérhetetlen 
sok feladatának eleget tenni, nem 
érdemelte meg azt az ellenszenvet 
s azt a bánásmódot, amelyben ezek­
ben a napokban része volt. Sokkal 
inkább irható az annak a számlá­
jára, hogy mindannak elvégzése, 
ami a háborn négy éve alatt ellen­
szenves volt a nép előtt, a községi 
jegyzők terhe volt. így elsősorban 
a számtalan rekvirálás elegendő volt 
ahhoz, hogy gyűl öltté tegye oly té­
nyékért, amiknek, szabatos és pon­
tos teljesítéséért állásával volt fe­
lelős.

A másik ily kötelesség, amely 
súlyosan nehezedett vállára, a se­
gélyezés kérdése volt.5 Bármily igaz- 
ságos&n és méltányosan is igveke- 
zett volna eljárni, az kétségtelen, 
hogy az elutasítottak szivében fel­
gyülemlő keserűségnek megvolt a 
maga káros hatása, nem is szólva
arrri! h rtfyxr tnlknlmAre..u a... 1 rí.» ----- , vuiucuinvztUiL letiDÜOlK
mellett az egyes konkrét esetek 
teljesen igazságos elbírálása emberi­
leg lehetetlennek tűnhetik fel. Ahol 
azután a közigazgatási tisztviselő 
még olykor csak engedett türelmet­
len és nyers bánásmód is nyilvánult 
meg, ott a harag és ellenszenv az 
illető életét is veszedelmeztető for­
mában tört ki. Meggátolva ót ab­
ban is, hogy hivatali teendőit to­
vábbra is elláthassa. A fellobbant 
szenvedély azonban válogatás nél­
kül fordult egyesek ellen is, akik 
a lakosság között eddig változatlan 
volt az összhang, akiknek munkás­
ságáról, a néppel való bánásmódjá­
ról általánosan elismerő volt a vé­
lemény. Voltak községi jegyzők, 
kiknek lakását fcldnlta teljesen a 
a zabolátlan tömeg s minden vágyó-
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nát elpusztította. Igen sokan voltak, 
akik kénytelenek voltak az első na­
pokban elhagyni működési helyüket 
és családjukat biztonságba helyezni. 
A nyugalom lassankinti visszatéré­
sével, főleg a helyi nemzetőrségek 
szervezése után, a helyükről eltá­
vozott községi jegyzők is visszafog­
lalták állomásukat és újra megkez­
dették működésűket.

Egy hagymakereskedő 
a hagymásokhoz.

rürelemre éa belátásra inti őket.

Az országos propaganda 
bizottság tagjai Makón.

Az országos propaganda-bizottság
makói kiküldöttei 4 nap óta meg­
feszített munkával dolgoznak, hogy 
városunkban és a vidéken a rendet 
helyreállítsák s egynéhány igen 
hasznos kultúrintézményt felállítsa­
nak. Rövid itt tartózkodásuk alatt 
már igen szép közérdekű intézményt 
állítottak fel: egyben kiegészítet­
ték a munkaközvetítőt is, amely ez 
ezideig Makón nagyon sok kifogá­
solni valót hagyott maga után. A 
munkaközvetítő vezetését a megyei 
alispán vette kezébe.

Érintkezésbe léptek a kiküldöt­
tek az összes katonai és polgári 
hatóságokkal.

A katonák ügyét rendezni akar­
ják, azok célszerű ellátásáról és 
elszállásolásáról gondoskodni akar­
nak. A pártok között fennálló egy­
néhány súrlódást igyekeznek ki­
egyengetni. Nagy a reményünk, 
hogy ez sikerrel is fog járni.

A kiküldötteket, akik felszólítot­
ták úgy lapunk hasábjain, mint e 
vasárnap tartott népgyülésen a vá­
ros lakosságát, hogy panaszaikkal 
és sérelmeikkel bizalommal fordul­
janak hozzájuk, igen sokan keresik 
fel részben panaszaikkal és sérel­
meikkel, mint pedig kéréseikkel és 
kivánságaikkal.

Erre vonatkozólag az országos 
propaganda Bizottság tagjai kérik 
a lakosságot, akiket a legképtele­
nebb és legnevetségesebb ügyben 
keresnek fel, hogy lehetőleg csak 
komoly panaszokkal forduljanak 
hozzájuk, ők mindennek alaposan 
utána járnak, minden sérelmet még 
itt helyben orvosolni igyekeznek.

Felállította az Országos Propa­
ganda Bizottság helyi kirendeltsé­
gét, melynek tagjai minden pártból 
érdek nélkül lettek megválasztva. 
A bizottság tagjai csütörtökön dél­
után 6 órakor összegyűlnek a vá­
rosi birtoknyilvántartó hivatal he­
lyiségében.

A budapesti kiküldöttek holnap 
Földeákra fognak utazni, hogy az 
ottan helyi viszonyokról tájékozód­
janak. '

A hagymakertészek értekezletén 
akadtak hangok, igaz alig kettő, 
mely a kereskedőknek tulajdonítja 
azt, bogy a hagymakiszállitásban a 
forgalom megakadt. X ilágosan és 
érthetően kifejtettem azon okokat, 
mely okok ma is azok, melyek a 
kivitelt lehetetlenné teszek.

A fő ok mindenesetre a központ­
ban és azok rósz tanácsadóiban ke­
resendők, mint akik a kiviteli en­
gedéllyel oly szükkeziien bántak. 
Mindkét értekezlet főcélja minden­
nek dacára az volt, hogy megke­
ressük a módot, keressük meg azt 
az utat, mely lehetővé teszi, hogy 
a hagymatermelők hagymáikon túl­
adhassanak. Bármily ideges és tü­
relmetlen is a keitészkőzönség,

— Fiatal katonák bizalmii'érfiai- 
nak beszámolója. A Bizalmitestület 
felhívja a bevonulásra kötelezettek 
szervezetének tagjait, hogy ma dél­
után 5 órakor a városháza nagy­
termében a bizalmiférfiak beszá­
molóján kivétel nélkül jelenjenek 
meg.

mégis szükséges, hogy ha célt aka­
runk elérni, hogy a legnagyobb 
nyugodtsággal várja be, hogy a ki­
küldött bizottság a Közélelmezési 
Ministeriumnál minő eredményt fog 
elérni. Óva intünk mindenkit attól, 
hogy akár jelen esetben, akár a 
jövőben bárki személyi avagy va­
gyoni biztonságát veszélyeztesse. 
Higgadtan, nyugodtan és mérsék­
lettel mindig sokkal többre megyünk, 
mint bárminő erőszakkal. A tör­
vényt mindenki tisztelni tartozik, 
azt mindenki tisztelni köteles. Akik 
bűnt követtek el, azokat majd a 
törvény megbünteti.

A szabad kereskedelem mellett 
foglaltam a múltban is, foglalok a 
jelenben is és a jövőben is állást, 
ettől én magam eltántorítani nem 
hagyom. Ez pedig nem jelent mást, 
minthogy itt mindenkinek meg­
legyen a lehetősége arra, hogy 
szabadon adjon el és szabadon vá­
sárolhasson, legyen az a kereskedő 
aki vásárol, akár keresztény, akár 
zsidó, hívják azt akárkinek. Itt ne 
legyen senkinek privilégiuma. Fő 
dolog az, hogy a hagyma innen el- 
szállittassék. Mindenki tehát annak 
adja el a hagymáját, akinek éppert 
akarja.

Sokan azon kívánságuknak adtak 
kifejezést, hogy a szállítást rögtön 
megkellene kezdeni. Ez a jelen vi­
szonyok szerint lehetetlen. Nem 
olyan könnyű dolog ez, mint azt 
sokan gondolják. Újólag és ismé­
telten hangsúlyozni kívánom, hogy 
előbb megegyezést kell létesíteni a 
magyar kormánynak azon közbeeső 
még nem rendezett népkormányok­
kal, kiknek határain az áru keresz- 
tülfut, mert mig biztonság teremtve 
nincs, addig szállítási lehetőség 
sincs. Meg kell oldani a dolog 
pénzügyi oldalát, gondoskodni kell 
az elszállításhoz szükséges zsákok­
ról gondoskodni kell waggonokról 
szénről stb. Mindezek oly nehézsé­
gek, melyeket máról holnapra elin­
tézni nem lehet. Tehát türelem és 
háromszor is türelem.

Nem osztom néhány igen tisztelt 
hagymakertész polgártársam azon

véleményét sem, hogy megakadá­
lyozzák a szindikátus által össze­
vásárolt hagymák elszállítását, mert 
nem szabad elfelejteni, hogy az is 
hagymakertészektől származik és 
ha itt bármily törvényellenes lépést 
követnének el, először a büntető 
törvénykönyvvel jutnak összeütkö­
zésbe, másodszor megkárosítják vele 
a bankokat, ahol bizony sok kis 
kertész pénze van betéve, de tönkre 
teszik a jövő kereskedelmet is és 
ha nem lesz a jövő termés bevásár­
lására pénz, akkor igen szomorú 
következményekkel járna a makói 
hagymakertészetre, ezt különösen 
hangsúlyozni kívánom.

Nem szabad egy percig se szem 
előtt téveszteni azt, hogy az a sok 
zsidó és nem zsidó kereskedő itt 
úttörője volt a hagymaki vitelnek, 
különösen van sok olyan közöttük, 
aki Galícia és Oroszország felé 
nyitott piacot a makói hagymának 
és ha volt közöttük olyan, aki min­
den szaktudás nélkül a hatalmat 
magához ragadta, őket téves néze­
teivel félrevezette, azért a felelős­
ség azt terheli, aki tehát nem sza­
bad azért az egészet egy kalap alá 
vonni.

Tehát ha voltak emberek, kik a 
hibát elkövették, azt majd megbün­
teti a törvény, de itt senki önbiró 
ne legyen.

Meg kell várni tehát nyugodtan, 
mig a rend az úgyis nagyon lesúj­
tott hazánkban, úgyszintén a kül- 
fölföldöu is valamennyire helyreáll, 
meg kell várni türelemmel azt, 
hogy minő biztatást kap a hagyma 
elszállításra a kormánytól az érde­
kelt közönség.

fritz Nándor.

NAPI HÍREK
— Munkában a makói 1‘ügget 

lenségi párt. A makói független­
ségi pártban lelkes hangulatban fo­
lyik a pártszervezés apostoli mun­
kája. Justh Gyula hűséges katonái, 
akik annyit küzdöttek s oly sokban 
hozzájáiultak ahhoz, hogy a Justh 
Gyula fényes, nevű örököse Károlyi 
Mihály eszméi diadalt arassanak, 
büszke öntudattal végzik a párt 
egészséges ujjáteremtésének lelkes 
munkáját. Senkinek Makón nern 
szabad elfelejteni, hogy a roakíii 
függetlenségi párt milyen lelkes 
kitartással harcolt, a függetlenségi 
zászló alatt, az általános, egyenlő, 
titkos választójogért, az Ausztriától 
való elszakadásért s mindazokért a 
gyönyörű valóságokért, melyek érett 
gyümölcsként hullottak ölünkbe. A 
függetlenségi eszmék, — a lelkek 
kovásza — minden makói ember 
lelkében kiolthatatlannl élnek, ezért 
tekint Makó népe őszinte rokon- 
szenvvel a makói függetlenségi párt 
felé, mely hagyományos hűséggel s 
magyar lelkesedéssel dolgozik to­
vábbra is a függetlenségi és 48-as 
párt programijának legteljesebb 
végrehajtására.

— Az Országos Propaganda- 
Bizottság makói kirendeltsége hol­
nap, csütörtökön este 6 órakor tartja 
alakuló értekezletét a városháza 
birtoknyilvántartó helyiségében.

— A makói nemzeti ta­
nács llirei. F. hó 9-én tartott 
nemzeti tanáncs ülésén megjelent 
mintegy 40 hadiözvegy és arra 
kérte a nemzeti tanácsot, hogy 
hassan oda, hogy ók is kapja­
nak leszerelési dijat, meit az ő 
férjük is kapná most ha a harc- 
táren el nem esett volna, mivel 
ez lehetetlen és nem a nemzet­
tanács elé tartozik a munkás ta­
nácshoz lettek utasítva, hogy ott 
ne leszerelési, hanem rögtöni 
segélyt kérjenek. Elhatározta a 
nemzeti tanács, hogy Makó vá­
ros területéről a kövér sertés 
zsir vagy bármiféle élelmiszer 
kivitelét eltiltja és megkeresi a 
város polgármesterét, hogy a vá­
rosból kivihető utakon őröket 
állitasson fel a kiszállítás meg­
akadályozására.

— Felhívás. 80—40 munkás fel­
vétetik Makóra való fa-szállitásra 
10 korona napi fizetés mellett. Je­
lentkezni lehet azonnal a Munkás- 
tanácsnál. Nemzetőrök előnyben. — 
Továbbá kéri a Munkástanács, hogy 
az összes tagok e hó 12-én este 
(S órára jelenjenek meg.

— Gyámolitsuk a makói 
hősök Özvegyeit és árváit.
Közeleg a karácsony és sok 
makói hős özvegye és árvája nem 
lm! örülni ennek a szép ünnep­
nek, mart szükséget szenved. Kltes} 
fázik. Nemes szirü emberek hoz­
zátok fői dalunk. Adjatok a Jölös- 
legből, segítsetek. Támogassátok a 
hősök és árvái[• janira lá-én a 
Korona szállodában rendezendő 
táncmulatságot, lesz ott minden 
szép és jó és aki megjelenik nem­
esed' mulat, hanem sok árvának 
a könnyeit törli le. — Tombola- 
tárgyak Tárt os l'.ih üzlethelyi­
ségében megtekinthetők.

— A Kisiparosok gyűlése. Makó 
város husipavosai csütörtök este G 
órakar gyűlést tartanak az ipartes­
tület helyiségében. Minden Kisipa­
ros és szakmabeli kereskedő jelen­
jen meg, fontos dolgokról lesz szó.

— A rokkant katonákhoz. Fel 
hívom az összes makói rokkant baj­
társakat, hogy jövő vasárnap a 
belvárosi református iskolában tar­
tandó naggyiilésre megjelenni szí­
veskedjenek délután 2 órára. Rátkai 
János rokkant bajtárs.

— Az ö. magyar gyalogezred. 
A magyar népköztársaság hadserege 
most van alakulóban. A honvéd- 
ezredekbe beolvadnak a közös ezre- 
dek és ezekből alakítják meg a 
magyar ezredeket. Így a szegedi 
5. honvédgyalogezred is átalakult 
5. magyar gyalogezreddé. A had­
ügyminiszter a szegedi magyar 
gyalogezred parancsnokává Szom­
bathelyi Béla alezredest nevezte ki, 
aki tudvalevőleg kiválóan képzett, 
humánus gondolkozást! katona, nem­
régen került haza tu rósz fogságból, 
ahol bárom évet töltött el.

— Budapestre csak hatósági 
igazolvánnyal lehet utazni. A Bu­
dapestre érkező menekültek száma 
napról-napra szaporodik. Dr. Liber

■ns.
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Endre kormánybiztos ez okból most 
a belügyminiszterhez njabb előter­
jesztéssel fordult, amelyben sürgős 
intézkedést kér abban az irányban 
aogy a vas«ton való utazás az 
egész ország területén hatósági 
»igazolványhoz legyen kötve. Ez az 
igazolvány tartalmazná az utazás 
indokát, akik igazolvány nélkül ér 
keztiek Budapestre, semmiféle ható­
sági támogatásban nem részesíthetők.

~ Mindenkit érdekel, hogy
\% kővetkező árukat hol szerezheti 
be: Krep-papir, vegyes színben a 
legfinomabb réz ceruza-védő ; erős 
katona-notesz; zsebben hordható 
előjegyzési napló; erős, nagy pa­
pír-pénztárca ; - „Gavallér11' ciga­
retta hüvely, vattával ellátva és 
„Gavallér“ cigaretta-papír; ÖH- 
•eJ1 Utólioz tiizkö; penka\a-ce- 
ruzák Kovács Sándor papír 
kereskedésében, Szegedi-utca 1. sz.

Anyakönyvi hírek. Házassá 
got kötötöttek : Domokos Károly 
tiaranyás Annával, Gera Sándor B 
Kagy Juliannával. Elhaltak : Tódor 
Péter 66 éves, Özv. HálQ Mihály né 
vaiga Julianna /4 éves korában.

I — ----------—

A makói nemzetőr­
ség közleményei.

Nemzetőr bajtársak!
A budapesti kiküldöttek holnap 

azaz csütörtökön, e hó 12-én este 
fél 5 órakor a főgimnázium torna­
termében tartandó értekezletünkön 
a központ megbízásából néhány szót 
kívánnak hozzátok intézni.

I1 elkérem tehát a nemzetőr baj - 
társakat, de azokat is, akik a 
nemzetőrség kötelékéből tegnap 
kiléptek, hogy csütörtökön, e hő 
!2-én a főgimnázium tornacsarnoká­
ban este fél 5 órakor tartandö ér. 
tekezleten lehetőleg teljes számban 
és főleg pontosan megjelenni szí­
veskedjenek.

Czirbus István fhdgy. 
a makói Nemzetőrség parancsnoka.
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A makói 
szociáldemokrata-párt 

köréből,

felhívás, belhivatnak a nagy- 
ma-, zöldség-, élő baromfi, sovány 
disznó és gyümölcs.kiskereskedők 
és kiskereskedőnők, hogy f. hő 12 én 
délután 6 órakor Búza Anna ven­
déglőjében mindnyájan jelenjenek 
meg vezető tagok megválasztása 
■céljából. A párt vezetőség.

Az összes makói önálló vas- és 
fémmunkások, valamint órások és 
bognár iparosok ma este 5 órakor 
az ipartestület székhazánál értekez­
letet tartanak.

A molnárok szakszervezete csü­
törtökön este 7 órakor értekezletet 
tart.

k 1 Kiszervező bizottság tagjai f.
nő 1 "Z Án délután -L Ard •- - -1- -c.uta.i r ora&oi a varos-
háza kistanácstermében értekezletet 
tartanak.

.A I öld mn nkA so k 11. csoportja
csütörtökön délután 2 órakor a 
aouvédi óvodában értekezletet tart.

pártelnök.Előadó linromitiS'/a [jn/í--------1--- a .........
\ földmunkások V. csoportja e 

;.ió J2-én délután 2 órakor a csoport 
helyiségében értekezletet tart. Tárgy 
3. budapesti szónok beszéde.

A földmunkások VI. csoportja 
(Aradi utcai rész) megalakult. Elnök 
Mágoti József, alelnök Papp József, 
jegyző Ács Károly, pénztárnok 
7 amás Imre.

A hazugság. Paul Bourget regé­
nye kerül bemutatóra az Uránia 
j tozgófényképszinházban csütörtökön
és pénteken. Úgy tartalmilag, mint 
kivitelben a fiimtechnika legmaga­
sabb színvonalán álló kép, amely 
még 1 esten sem került bemutatóra. 
A na^y érdeklődésre száraottartő 
tiJm érdekes , szüzséje, nagyszerű 
demokrativ hatásra felépítve, izgal­
mas problémát tárgyal. A külföldi 
sajtók a legnagyobb elragadtatással 
üdvözölték ezt a merészen szárnyaló 
fantáziával megirt filmet, melyet 
gondos rendezése és pazar kiállítása 

I még értékesebbé tesz.
A vámpír. A most lezajlott világ- 

háború egyik szörnyű históriája 
elevenedik meg előttünk a Korzó­
mozi ma esti előadásán. Arról van 
szó, hogy egy hadititkot, mely egy 
újfajta muníció gyárfására vonat­
kozik, egy veszedelmes kém egy 
asszony segítségével elles, hogy 
aztán az ellenségnek milliókért el­
adja. Már már sikerül a pokoli terv, 
midőn egy ifjú szerelmes pár az 
egészet megakadályozza. Míg ez 
történik, sok izgalom, idogfeszitő 
jenetek kergetik egymást, úgy hogy 
a ma esti előadás a legkitűnőbbnek 
Ígérkezik.

A hentesek által ekként vásárolt 
sertesek tulajdonjoga csak a köz- 
éleimezés1 ügyosztály vezetőjének 
igazolása után ruházható át s az a
!®rLSVágÓ,’ aki a uevére átruházott 
tintás szalonnájának meghatározott 
mennyiségét a városnak be nem szol 
^áltatja, több sertés vételére enge 
délyt nem kap. 6
való Ä^na.k a közvágóhidon 
való átvételevei s árának kifizeté­
sével a gazdasági tanácsnok van 
megbízva.

Nem hangsúlyozhatjuk eléggé 
l*ogy nn y fontos élelmezési érdfk 
hogy a tavasz folyamára elegendő’ 
zsiradék álljon az ellátatlan fakos- 
ság számára, épen azért elvárjuk 
«gy a sertéstulajdonosoktól, mint á 
sertesvagóktól, hogy a rendelkezés?
,,![os ,egesz közönségének érde- 

kébó a legpontosabban betartják, a 
mi áltál eleget téve hazafias köte­
lességének magukat a büntetéstől 
s a nép ítéletétől is megmentik.

A háztartási célokra hizlalt s » 
rendelet értelmében közfogya?ztásra 
eladott sertések állatorvosi vizsgá 

I lat ala nem esnek. s
Hegy a zsiradék tartalékolását m.oél inkább biztosítjuk, e Sut a 

zsmdéknemüeknek » város terüle
™ "éltüli kivitelét S

fölkérjük a közönséget, hogy ngv
ló]SfmpáSZést’ miDt a sertések 
eladasat maga is ellenőrizze s min-
den visszaélést hozzon a közélelme­
zési ügyosztály vezetőjének tudó 
masára.
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Vásárhelyi utca lő. szám alatt, 
Jókai utca sarok, van benne üzlet 
helyiség, több lakás, 2 nagy pince, 
magtár, tágas udvairal, ártézi kút, 
villany világítás bevezetve, ipar­
telepnek vagy gazdálkodónak na- 
«yon megfelelő ház szabadkézből 
eladó. Bővebbet a fenti szám alatt.

Makó város 
h i rd élményéi.

Hirdetmény.
A városi hatóság a harcból visz- 

szatért katonák s a szegény lakos- 
ság_ zsiradékszükségletét biztosítani 
kívánja, ez okból a háztartási cé 
lókra hizlalt s bármi ok miatt el­
adásra kerülő hízott sertéseknek 
magánosok számára való eladását 
es vételét a városi tanács a mai 
naptól kezdve szigorúan betiltja az­
zal, hogy az ilyen sertéseket ctak 
a sertésvágó henteseknek szabad 
eladni s a hentesek az igy megvá- 

,sárólt sertésekből kikerülő szalon­
nát a meghatározott mennyiségben 
kötelesek a városnak beszolgáltatni.

Jó homoki borok!

Bi/Tng, erdélyi fehér, kövidinka és ré»(- 
a,)ta hazai szőlőből nyert Schiller v-^v 

egesz vörös 800 litertől feljebb miS 
2‘n‘ylSésboa kaPható visszavonásig alaníi

** ARAKON:
•Seprőről lefejtve rizling zöldfebér Kr. 7r>0 K 

erdélyi fehér , 7-50 k
kövidinka „ 6'50 K

” - Schiller és vörös „ 4‘SOK

VASS SÁNDOR
stgár-utlfszá SX.Ttd0nd K0SSUth
i 7 ' sfam alatt, telefon szára 500

:;r-yAclsrill-°"Á

D14 ÉVES LEÁNy
kiá családhoz felvétetik. <jjm 
megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó 2 szép

hasas üsző
fejős tehén. 22 drb. 6 

hónapos süldő, különféle gazda­
sági eszközök és szerszámok. 

Értekezni lehet

Mészáros Sándorné
Vásárhelyi-utca 19. sz. 995

MAKULATUR
papiros kilónként 
bármikor kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésé-
ben Szcgedi-u. 1.

patakmalom 
tündére.

Minden i«g feltartva. 
Irta: TBIgyemy Mihály

- Jól van ! jelenté ki Elemér. 
Beszélni fogok anyámmal. Most 
hagyj magamra !

György távozta után Elemér 
magára maradt és komor gondola­
tokba merült. Borzasztónak látszott 
előtte az anyja ellen való küzde­
lem ! ^ Hogy feszült lábon állanak 
egymással, ez végre nem oly visz- 
szataszitó, mint ha bünfenyitő ke­
resetet indítana ellene! Egy fiú 
anyja ellen !

~ ' alán nem is anyám, hanem 
rdöika csinálta az egészet! mor­
mogta magában ! Ettől a leánytól 
minden kitelik! Nem is kímélném, . 
ha anyám személyét valahogy e! 
tudnám tőle választani !

Mig igy tépelődött magában, egy­
szerre csak nagy sietve tért vissza 
György.

Bocsánat, nagyságod, hogy is­
mét háborgatom. Ezt a sürgönyt 
kaptam Karika János szolgátó, mely­
ben tudtál adja, hogy egyszerűen 
el lett bocsájtva a szolgálatból.
- Miért P kérdé Elemér csodál­

kozva.
Ez nincs a sürgönyben — de 

bizonyára észrevették, hogy velünk 
tart s ez elég ok volt a méltósá- 
gos asszonynak arra, hogy őt él­
es apja.

— Felháborító ! kiáltott fel Ele­
mér. Azonnal sürgönyözní fogsz 
anyámnak, hogy Karika János el 
nem bocsátható, másrészt Jánosnak 
f siu'gönyözzél, hogy állását Csil-

: iagvart azonnaI elfoglalja. En ren­
delem ezt igy.

György elsietett.
— Ez megint oly eset, ami gon­

dolkozóvá teszi az embert és sze­
get üt a fejébe ! mormogta maga 
ban. Mégis csak valaminek kell len­
nie a dologban, hogy anyám min- 
denkrt, aki nem vele tart, irgalom 
nélkül elbocsát. Valami lehet a do- 
oghan. Most már mégis utána kell 

járnom s megtudnom, ami a való ! 
Mindenekelőtt beszélnem kell Mai 
thényi doktorral. Majd ő megmondja 
nekem, vájjon egy merevgörcsben 
szenvedő ember teljesen ép szelle­
mi képességgel bir-e és tudomással
téliké arrŐ1’ ami körülötte tör-

1 nvfáSftna.P ,fei is kerösfce Majthé- 
\ t’ akl éPl)en oly értelemben nyi­

latkozott, mint a méltóságos asz 
szony kérdéseinek idején Gedeon 
hászló doktor.

Majthényi Elemérnek továb­
bi kérdésére még azt is kijelenté 
logy hosszú gyakorlati tapasztalat’ 

által ez a ténykörülmény 
tisztába van hozva, hogy 
görcsben szenvedő emberek 
sagtételét a bíróság nem 
mellőzni.

(Folyt, köv.)

annyira
merev.

tann- 
szokta

)
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Makói Független lljság 1918 december l‘J.

KORZO MOZI
HETI MŰSOR:
CSÜTÖRTÖKÖN ÉS PÉNTEKEN:

NAPONTA KÉT ELŐADÁS: 
DÉLUTÁN 6 ÉS ESTE 8 ÓRAKOR

VAMPIR. Bl Nl'GYI DRAMA.

Megszűnt
a gyufahidny!
Benzines, kanócos

ÖNBY113TÓK
megérkeztek és 
nagy választékban 
tűzkővel együtt 
kaphatók :

Kovács Sándor,
papir-kereskeilésé- 
ben Szegedi-utca.

NELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3\50 K, I. hely 3 K, II. hely 
2 K; III. hely 1 K. — Bérletre a pénztárnál lehet előjegyezni.

HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!

A KORZÓ MOZI igazgatósága. Hirdetmény.
ÉRIÉ SITES.

Tisztelettel értesítem Makó vá­
ros közönségét, hogy asztalos 
Üzletemet négy és fél évi 
harctéri távoliét után újból

MEGNYITOTTAM
Elvállalok mindennemű épület és 
butor-mnnkát a lehető legjutá- 
nyosabb árban. í zletein a régi 
sorházban, a villanyteleppel 
szemben van. Tisztelettel:

ALEX! JÓZSEF

Menczer Mór, makói lakos, kereskedő, eladó megbízásából 
közhírré teszem, hogy Budapesti Hagyma, Zöldség. Főzelék és Bur­
gonyakereskedők Egyesülése Részvénytársaság budapesti (IX. kér, 
Pipa ntcza 4. sz. a.) ezég, késedelmes vevő rovására 50 (ötven) 
métermázsa makói, tavaszi fokhagyma a keresk. törvény 347 és 
352 kk-ai szerint, dr. Demkó Pál állami közjegyző ur közben- 
jöltével, Makón a Lefkovics-féle házban (I 'essen ffy-tér 1 8. sz. a.) 
levő raktárban, a hol az áru beraktározva van, az lblN. évi 
december hó 10. napján délelőtt 11 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés ellenében 
el fog adatni.

Az árut a kötlcvél szerint költségmentesen szolgáltatandó é> 
átbocsátandó zsákokba csomagoltan eladó az árverési vevő részére 
választása szerinti bármelyik itteni állomásra kifuvaroztatja és 
waggonba rakatja.

Makó, 1918. december hó 11. napján.

Dr. Adler Arthur, ügyvéd.
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A MAKÓI 
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZINHÁZ

Csütörtökön december 12-én
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December 12 én

A hazugság.
Paul RourgCt regénye után négy felvonásban. Cselekményének rendkívül mély 
tragikuma, az akció felépítése, a drámai bonyodalom és végső megoldása egy­

aránt kiváló és frappáns.

Elsőrendű kiegészítő műsor.

December 12-én

• KÉT ELŐADÁS: délután fél 6 és este 8 órakor.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján dél élőt 10-12-ig, délután 5 órától.
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Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.


